

УДК 323.2(575.2)

## НАЦИОНАЛЬНАЯ ИДЕОЛОГИЯ И ВОПРОСЫ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

А.Д. Джуманалиев

Рассматриваются основные аспекты национальной идеологии и вопросы национальной безопасности, затрагивающие политические, социальные, экономические и духовные сферы общества.

*Ключевые слова:* государство; национальная идеология; наука; культура; национальная безопасность; геополитика; обеспечение обороноспособности; стратегическое развитие; нанотехнологии.

---

## NATIONAL IDEOLOGY AND ISSUES OF NATIONAL SECURITY

A.D. Djumanaliev

The article reflects the main aspects of national ideology and issues of national security that touch upon political, social, economic and spiritual spheres of society.

*Key words:* state; national ideology; science; culture; national security; geopolitics; ensuring defense capability; strategic development; nanotechnology.

Под идеологией подразумевается некая система политических, правовых, нравственных, религиозных, эстетических и философских взглядов и идей, в которых концентрируются отношения собственности, отношение людей к действительности и друг к другу, социальные проблемы и конфликты, а также содержатся цели социальной деятельности, направленной на закрепление или изменение общественных отношений. Идеология является особым проявлением самобытности народа, оказывая активное влияние на общество, ускоряя или даже тормозя его развитие.

Следует отметить, что на современном этапе развития общества идеологическую работу проводят различные институты власти, представляющие определенный политический режим, поскольку идеология является манипулятором сознания людей, способствующим сохранению действующего политического режима и политической системы. Составляющими идеологии являются:

- всесторонняя политика, проводимая государственным аппаратом во всех сферах жизнедеятельности общества;
- следование национальным интересам общества в целом;
- законы, нормы и правила, регулирующие общественно-экономические отношения;
- геополитика, т. е. международные отношения;
- вопросы обороноспособности государства;
- культурно-духовные ценности общества.

Основная направленность идеологии – социум как главная основа экономики. Особое свойство идеологии – ускорять или тормозить развитие общества.

Опыт СССР показал, насколько велика роль идеологии в деле обеспечения защищенности граждан, неприкосновенности территории, динамичного развития государства с выходом на экономически конкурентоспособный мировой уровень посредством идеологии.

Например, в советский период мощное развитие науки и искусства демонстрировало величие системы и эти тенденции, хоть и не столь яркие, характерны и для современности.

Мы стремимся создать что-то новое, альтернативное, что никто ранее не мог выполнить, а чувство патриотизма, воспитываемое в детях с малых лет, только способствует этому.

Для обеспечения национальной безопасности Кыргызстан должен, опираясь на основные приоритеты, сосредоточить свои усилия и ресурсы на следующих главных направлениях устойчивого развития:

- повышение качества жизни граждан Кыргызстана путем гарантирования личной безопасности, а также высоких стандартов жизнеобеспечения;
- обеспечение экономического роста, прежде всего путем развития национальной инновационной системы и привлечения инвестиций в человеческий капитал;

- развитие науки, технологий, делая при этом ставку на образование, здравоохранение и культуру, развивая эти сферы путем укрепления роли государства и совершенствования государственно-частного партнерства;
- бережное отношение к экологии живых систем и рациональное природопользование за счет сбалансированного потребления, развития прогрессивных технологий и целесообразного воспроизводства природно-ресурсного потенциала страны;
- обеспечение стабильности и равноправного стратегического партнерства на основе активного участия Кыргызстана в развитии многополярной модели мироустройства.

Внедрение нанотехнологий позволит поднять промышленность и сельское хозяйство на новый уровень (продовольственная безопасность обеспечивается за счет развития биотехнологий и импортозамещения основных продуктов питания, а также путем предотвращения истощения земельных ресурсов и сокращения сельскохозяйственных земель и пахотных угодий), достичь успехов в лечении многих болезней без нарушения целостности организма.

Также необходимо вкладывать средства в поиск новых энергоносителей, альтернативных источников топлива, учитывая то, что Кыргызстан зависит от импорта нефти и газа. Следует отметить, что внимание мировой международной политики в долгосрочной перспективе будет направлено на обладание источниками энергоресурсов, в том числе на Ближнем Востоке, на шельфе Баренцева моря и в других районах Арктики, в бассейне Каспийского моря и в Центральной Азии. И надо быть готовым ко всем вызовам грядущего времени.

Государство должно быть заинтересовано в высококлассных специалистах, во внедрении большого числа образовательных программ, хорошо зарекомендовавших себя в ряде развитых западных стран. Но введение этих программ связано с подписанием Болонского соглашения, в котором принимала участие кыргызская сторона, так как, стремясь к полноценному участию в мировом сообществе, нужно не забывать о необходимости выполнять эти соглашения.

Решение задач по обеспечению национальной безопасности должно также охватить сферу культуры. Необходимо признать первостепенную роль культуры для возрождения и сохранения культурно-нравственных ценностей, укрепления духовного единства многонационального народа республики, а также международного имиджа, позиционируя Кыргызстан как страну с богатейшей традиционной и динамично развивающейся со-

временной культурой, создавая систему духовного и патриотического воспитания граждан Кыргызстана, развивая общую гуманитарную и информационно-телекоммуникационную среду на пространстве государств-участников СНГ и в сопредельных регионах.

Одно из основных направлений в культуре и идеологии – обращение к истории, традициям нации. Необходимо побольше организовывать в Кыргызстане выставок, просмотров кинофильмов и телепередач, посвященных кыргызской истории, все чаще обращаться к военным и трудовым подвигам советского народа, которые всегда были для нас примером. Также государству необходимо обеспечивать сохранение культурного и духовного наследия, доступность информационных технологий, а также информации по различным вопросам социально-политической, экономической и духовной жизни общества. Власти республики должны совершенствовать государственно-частное партнерство в целях укрепления материально-технической базы учреждений здравоохранения, культуры, образования, развития жилищного строительства и повышения качества жилищно-коммунального обслуживания.

Государственная политика Кыргызской Республики в области национальной обороны и военного строительства, в том числе в рамках ОДКБ, на долгосрочную перспективу должна быть нацелена на повышение обороноспособности войск, улучшение боевой выучки, дисциплины солдат – защитников Родины, боеготовности Вооруженных сил, воинских формирований и органов, призванных при любых угрозах, ухудшении военно-политической обстановки обеспечить безопасность, суверенитет и территориальную целостность, невмешательство во внутренние дела суверенного государства. В сфере международной безопасности Кыргызстан должен сохранить приверженность использованию политических, правовых, внешнеэкономических, военных и иных инструментов защиты государственного суверенитета и национальных интересов.

Проведение предсказуемой и открытой внешней политики неразрывно связано с реализацией задач устойчивого развития Кыргызской Республики. Успешная интеграция Кыргызстана в глобальное экономическое пространство и международную систему разделения труда невозможна без подъема национальной экономики, перехода ее на инновационный путь развития.

Для повышения обороноспособности страны нужно проводить большую работу с подрастающим поколением, молодежью, воспитывая в них чувства подлинного патриотизма – любви к Отече-

ству, преданности ему, стремления своим трудом служить его интересам. Используя экономические возможности государства, включая ресурсную поддержку сил обеспечения национальной безопасности, необходимо делать упор на военно-патриотическом воспитании граждан Кыргызской Республики, а для этого развивать военную инфраструктуру и систему управления военной организацией государства.

Примером беззаветного служения Отечеству могут служить подвиги советских людей, отдавших свои жизни ради свободного и светлого будущего своих потомков. Можно привести сотни примеров подлинного патриотизма народа. Героизм отцов и дедов оставил неизгладимый след в истории и сердцах потомков и находит свое отражение в современности. Большая часть молодежи не приемлет крайне националистических настроений и шовинизма, что, к сожалению, становится большой проблемой современности и с чем нужно бороться. Наша идеология – мирное сосуществование суверенных государств, дружба и взаимопонимание представителей всех наций, составляющих народ Кыргызстана.

#### **Выводы по национальной идеологии и национальной безопасности**

Национальная идеология и национальная безопасность неразрывно связаны с понятием «национальные интересы» и целями, направленными на достижение экономической стабильности. Идеология формирует национальную безопасность, а она в свою очередь сохраняет идеологию.

Национальная безопасность затрагивает политический, социальный, экономический, духовный уровни, т. е. те аспекты, где находит свое отражение и формируется идеология. Национальная безопасность формируется с ростом потребностей

общества, сформулированными как национальные интересы, которые связаны с историческими этапами формирования общества.

Идеология имеет множество форм и непосредственно связана с политикой и общественной жизнью государства. Она может как ускорять, так и замедлять развитие общества. Идеология постоянно совершенствуется, как и национальная безопасность, она полностью зависима от потребностей государства и общества.

В настоящее время идеология также претерпевает ряд изменений, выраженных в основном в трех тенденциях: евразийское направление, ислам, пантюркизм – направление, подразумевающее объединение братских тюркских народов, которые были разобщены в постсоветский период.

Идеология является стержнем национальной безопасности, так как включает в себя развитие науки, культуры и обеспечение обороноспособности государства – составляющих национальную безопасность.

Преодоление любого кризиса – это приобретение обществом колоссального опыта, многократно ускоряющего развитие государства, и эти знания найдут свое отражение в политике национальной безопасности и, безусловно, в направленности идеологии.

#### **Список использованной литературы**

Арбатов А.Г. Национальная безопасность России в многополярном мире / А.Г. Арбатов // Вестник РАН. 2000. Т. 70. № 11.

Любкемейер Э. Безопасность в мире после Берлинской стены: немецкая точка зрения / Э. Любкемейер // Национальная безопасность стран переходного периода: учебное пособие. М.: ИЗМН, 1996.

Малюта А.Н. Социальная практика инвариантного моделирования / А.Н. Малюта // Национальная безопасность и геополитика России. 2000. № 5 (11).